

*Достопримечательности Республики Коми,  
примечательные  
места Урала. (часть 1)*





КОМИ

площадь республики 416,8 тысяч км<sup>2</sup>, что сопоставимо с площадью таких европейских государств как Франция, Германия, Польша. По данным на 1 января 2012 года численность населения республики составила порядка 890 тысяч человек. 77% этого числа являются городскими жителями (Воркута, Вуктыл, Инта, Печора, Сосногорск, Сыктывкар, Усинск, Ухта).

## *ВОРКУТА -*

*город за полярным кругом на севере Республики Коми. Находится в зоне вечной мерзлоты, в тундре. В переводе с ненецкого название города означает «Медвежий угол». Это верно и сейчас в том значении, что добраться до Воркуты довольно непросто. Автомобильной дороги сюда до сих пор не существует. Попасть в Воркуту можно только на поезде или самолёте.*



Название города дано по реке Воркута (изначально — Варкута-яха, что с ненецкого языка переводится как «река, изобилующая медведями» (варк — бурый медведь (ненецк.)). Город в России, расположен на севере Республики Коми, на западных склонах Полярного Урала, на реке Воркута. Находится за полярным кругом, в зоне распространения вечной мерзлоты. Это третий по численности населения город в мире, расположенный за полярным кругом.



## Ярега

Вы наверняка знаете, что наша страна – один из мировых лидеров нефтедобывающих государств. В нашей стране много залежей этого «чёрного золота».

Но что мы знаем о методах добычи этого полезного ископаемого? В основном нефть добывают бурением скважин, из которых потом, грубо говоря, вырывается газ и фонтан жидкой нефти. Такой способ добычи характерен для нефти низкого уровня плотности, а попросту говоря жидкой. Неужели есть и другая нефть? – спросите вы.

Есть! И добывают её, как и твёрдые ископаемые (руду, уголь) в шахтах. И первая из них на территории нашей страны из начала работать в Ярегах.



## *ВОТЧА -*

*одно из старейших поселений  
Республики Коми. Археологи  
обнаружили близ села остатки древних  
поселений, свидетельствующие о том,  
что здесь жили ещё до X - XI века. Всего  
Вотчинский археологический комплекс  
включает три разновременных  
памятника: городища Гуль-Чунь,  
Карыйил и Вотчинский могильник.  
Археологи совершили здесь немало  
находок, в том числе были найдены  
изделия из серебра.*



## ВЫЛЬГОРТ -

Выльгорт - старинное село, административный центр Сыктывдинского района, находится близ столицы Республики Коми - города Сыктывкара. И хотя административно село не связано с Сыктывкаром, фактически оно является его пригородом. Первое письменное упоминание Выльгорта относится к 1586 году. Село образовалось от слияния нескольких деревень. В переводе с языка коми «Выль горт» означает «новый дом».



*Памятник архитектуры*

*Главная достопримечательность  
Выльгорта - очень красивое  
деревянное здание начальной  
школы, построенное в 1913 году.*

*В 1999 году в этом здании был  
открыт музей истории и культуры  
Сыктывдинского района.*



*В 2008 году, в Выльгорте  
открылся центр народных  
ремёсел «Зарань». Здесь  
можно научиться многим  
интересным народным  
ремёслам.*



## *Завалинка*

*Летом, в июле, в центре села на Юбилейной площади, стало традицией проводить фестивали исполнителей народной песни «Завалинка». Куда приезжают именитые коллективы и певцы из многих регионов России, Москвы и зарубежья.*



## *Ижма*

*Испокон веков ижемцы в одну из белых июльских ночей выходили «гулять на лугах». Праздник так и назывался: Луд, то есть «луг».*

*Праздник Луд включает в себя хороводы и хороводные игры, некоторые из них — «Кык ряд», «Орчон сулалом», «Кругон ворсом», «Куимон» и т.д. Население чувствует единение в общем хороводе, заводилами которого являются участники самодеятельности.*

*Этот праздник имеет статус Коми республиканского, включен в число 11 чудес Коми республики.*



## ЛУД

Испокон веков ижемцы в одну из белых летних ночей вы ходили «лудын войлыны» («гулять на лугах»). В середине 1930-х годов эта традиция прервалась. Возобновили гулянье только шестьдесят лет спустя, в 1997 году. В десять часов вечера на свежескошенной части праздничного луга зажигаются родовые и семейные костры. К этому моменту все ижемские деревни и села возводят мини-подворья, представляющие особенности местного уклада. Сизябск, исконно оленеводческое село, ставит чум. Мохча и Гам, славящиеся лошадьми, организуют скачки. В красноборском подворье, объединяющем также жителей деревень Вертеп и Диюр, демонстрируют свои ценности: целебную голубую глину, «живую» воду и чудо-веники.



## *Усть-Цильма —*

*крупное село на реке Печора, расположенное на севере Республики Коми. Село основано новгородцами в 1542 г. В XVII-XVIII вв. в Усть-Цильму переселилось большое количество староверов, уходивших от преследования властей. До настоящего времени в Усть-Цильме сохранились богатые фольклорные традиции Русского Севера.*



## *«Красная горка»,*

*которая в 2004 году была удостоена статуса республиканского праздника. Это яркое красочное гуляние, весенне-летний обрядовый праздник.*

*проводимая с Иванова дня по Петров день (с 7 по 12 июля). По мнению фольклористов именно здесь этот праздник сохранился до наших дней в полном живом обрядовом действии.*

